IMdd YRV T

(Conic section)

12.01 I¥T9HT (Introduction):
U &9 &1 U el ST T @ Arel f=—fa=1 S0 9 Fe 9% U 9Re T wied URes T FEdn & |
Al fgeieg 1 ¥fd O, aret AOA! Tent szl &1vr o0 2| 9f% web wwaer P sl & aiet AOA' &1 6 HIvT 1=

wledl & af ufcrese gl &1 afiewer (94 g o 8|

Rerfar 1: ofe wwad P, v & o O 9 w[owan g1 a1 ufaeges o & qore arefl e ava v g g & | foa

12.01 (a) ¥ ¢

(i) o g fa= 8F, af 6 <o BT

(i) w=TERT, Afg B=a BT

(i)  reatTE BRI, AE 6> o B

Rerfar 11: afE 590 P, ¥ig & ¥ O ¥ 781 Toiwam &1 A1 Hi=o s U 9% 81T G201 I8 95

() UEgTEA, AfE 9 =00° BT AT WHAA P, Tl & 2ieT AOA' &1 T ad Pl | 9 IeT 1 B 2T AOA' T
B (Rt 12.01 (b))

(i) UE Racd BRI, ARG O = o BT AT 9 P 9 & o 31 OG & TARFN 8 | TG B 3e] Sl @1
& AR 20M | (R 12.02)

(i) U <TEfg BR, AR B> o0 B AT AHAA P Y & S ot Y@l &7 e | (R 12.03)

(iv) Qﬂ?eﬁma?msm e B < o BT 37iq e P 3! St & &1 | (7 12.04)
A A A

X é% W ‘E

G

f2ra 1201 (q) JERH = 1201q(b) ERl = 123214?31?1?1 2 120:??&&@?{ B 1204 W
12.02 IM®H4d 9=V (Conic sections)
QRETST: U ifaefie famg P e favgue it us wHae 3 9 T T e € 16 swe S whad # Rerd Rer fag
S To U Rer Year & gt 1 aruTd Wad o vEd 2, Wiwd Y@ dEamr 2|

Rere famg S 7o Rer w1 7 wichd UR=5S &1 e w1 Td Fradr B € T2 3R SIuTd Schradl Heeiir
2 9 e 9 P faan srar 2 | i | oA darell aen Fuan & ordad W s ueee @ st dedrdl 2|

wierd al=dT qer g9 otet &1 ufoewed =g o weam 2 | wiea o8 Rera 1 famgan &1 fram arefl war
TSB! SiTaT FEATT & | Wik URwST @ U oifar Ue g uv gAfgaiiord BT § 9 fag v uRess @ o
FEAT & | T8 =g 31eT O° It 7 531 o1 e g, B1aT 8 | ofeT & e et A W I arell oiar dd
T AT HEAT & |




Iaa gR=8 T T AP THIHYT (General equation of conic section)
HFACT U ael # ReR favg § & e (o, B), Rem Y@ &1 wHexT ax+ by +¢ =0 T Sch=dl e ¥ |
S WA 3 P Wew g P (A, k) @11 PS $ fasii den P ¥ fFraar o @a PM Sie! | 3/d widd B aiRemTgar,

SP
I SP=ePM sl ar SP* =¢’PM” B
hrbk+e| - M
3 2 S | an+ Fe
AT h‘—a’ T+ k—ﬁ":e‘{w}
e +=A) = T
e =g P a1 fawguer areiiq wiidhg qe=sg &1 FHieeo 20 S (a1,i)
fora 12.08

N (e g\ (ax+by+c)’
('\ a) "'(-L ﬁ) =k a + b

eIt TR &1 IR Y ATTE SO ¥ 3 YR foreat S W 8 |

Ax® + 2Hxy + By +2Gx+2Fv+(C =0

12.03 IM®q yR=VB € & falR1=1 9 (Different forms of conic section)
wiwd IR=BT, T S # Fraar @ ande Rerfa aen s@=war ¢ @ a9 w sy svd &
I e =y frar oe Rerd &y,

wid afiwss T YE T B gafEia wvar & @ e
() aRafg®s Td = 80f At e > 120
(i) aafas vd durh g6, afy e =187
(i) FrefTE B, AR e <1 |
(iv) AR BT, A Frar s 9RoE |
I <E = e w Rerd 7 8,

Scbadl e & R W=l & forg wisa uRese
() ©H I EA AC e=020|
(i) P GGerd B, AfE e =121
(i) v drekga g, Aft e < 127
(iv) TP AfauRaerd BN, A e > 1 8|
12.04 Tag FfT 1% x = y ¥ aaus fgaa e ada va wnieg & Fefta
&HYdT ® | (To prove that the general equation of second degree in x and y always
represents a conic section)

T ITiehd &1 T9H THIERT

d)(x, _v)eax:+2hxy+by3+2gx+2‘]j;+c:0 (1)

21 xy & AT w9 & forg At fivg &1 Rer <wae g e sl &7 0 107 U° gATT & | 39 &g o (1) #
x @1 (xcosO—ysinB) Ty (xsinB+ ycosO) & feenfia 1 TR FUFART FHFOT

a'(JrcosB—ysine)j + Zh(xcose—ysine)(xsine +ycose)+b(xsin9+ ycc»s@)3

+2g(xcosB—ysin®)+2f(xsinB+ ycosB)+c=0 (2)
T BIT 2 |
39 0 39 JhR I & BT xy BT OIS I B 9IY,
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31211”6 Z(b—cr)sinecose+2h(cos:9—sin:9)=0 qar tan 20 =

—
319 WHIGRT (2) T 9
AX* + By +2Gx +2Fv+( =0, 3)
et A, B, G, Faen C 2R &, uTe e & |
Reafa I: 59 420, B=0
THIGH (3)
A[x+(—;J_+B[v+£J—:£+£~(‘:K (wr=m)
A © B A B
G F
ﬂﬁﬁf_&;a’ﬁ[*;~*g] TN RHATRT $ 1
Ax* + By =K 4)
() S K=0,A=0 3= abc+2 foh—af® —hg" —ch’ =0 T4 GNP (4) W g B Frofd Hed @ <
A Tem B & faaiia fore @ 8 U8 arfde dem 99 s 89 U= STedi-Tw gRi |
(i) wE K =0, afiaer (a) 9

x3+_v:_l
KK
A B

FTK/A T K/ B @& A e & 8 W <regd aen fmea 7 & 81 W afifiRaes 31 Asfid s g |
iy <@ K =0, T A=PB @I TG (4) U I B Fw0a Hydl 2|
(iv) S K =0, 9e7 A=—B df 96RO (4) U e arfqaera &l fsfid s 81
Reafa T1: 5@ AT B 91 0o 3 & (AT B=0)

THIBT (4) 9

A x+(—1] :*ZF}'+(L*(‘:*2F vfﬂ (5)
A | : 2F

(i) o F=0, e (5) &1 WA WXel el &1 frefid & ud afy (G7/A4)-C =0 1 3 wxe v
wrel &R
G G'-4C
A 2F

(i) W& F =0, 9@ (5) # g g &1 { J TR IR He TR,

B s 2F
Ax® = 72]—:1,! a7 X =- 7}’ (6)

Gl fF U qRaed &1 GHE 2 |
arere w1 ufRRerferi § arues fFend wiieor ud wicd & Mo sl &
e et % amaes fEama wmvo

B(x, ¥)=ax’ +2hxy+ by +2gx+2 fr+c=0

BRI Frefte g drel fafi=1 wriddi @ ferg ord gl m g |



A0 W.| wd TRe=eT # gafa
A=abc+2feh—af” —bg’ —chr
A A=0 =0
l. W zab X g
2. W =ab AT T 7
3. a+h=0 AR 1 g
B A=0 T
l.  a=bh h=0 gd
2. K =uab NaTd
3. W <ab drefga
4. W >ab Sfaacd
5; W >ab a1 a+b=0 ARIcH arfaaagera

ST & argeedl § & Wi wiidhdl e g<f (Circle), Waeid (Parabola), d1efger (Ellipse) 21 affaraeta

(Hyperbola) @ AT WH1eR=YT ST @4 8¢ ST U T[01 &1 AR 97 |
q< (Circle)

12.05 9d &I T wY ¥ wiievn (Equation of the circle in central form)
e fel {28 gu wwae ¥ e O favg @1 favg ver fae s waaa # farg e Rer fog 3 o waa
T (372R) ¥, 9 HEaTal © |

Tt ReR fa=g &1 g9 &1 T= U4 991 (§T9R) 3 Pl ga & 2 FEdl 6 |

A1 ga @l d-w C(h, k) 2, Fsan -2 qen afwm fag P @1 6 Rerfe w s (v, v) 24t

FEMER CO=0ON-OM =x-h X
QP =NP-NQ=y—k P y)
wHET s COP# )
CQ* +QP* =CP*
a (x—h) +(y—k) =7’
S gd B BRI B9 1 FEd B | X 5 o X
faery Rerferat # g9 & Wi s 1o
®.9.| fafr= Rerfoan qq &1 GHIHoT qa &1 o=
Y4
\C—E}b\
of 7’
L h=0,k=0 x'+yt=r? (ATR) YW e 207
3
2. | 999 &3 (0, 0) 3 oRa ¥+ 7 —2hx—2ky =0 | ‘m |
& eI Tew e T # B AC e
0.09Y" firg 1208
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3. k=0T h>r (x—h) +)* =#
4, k=0a0T h=r X +y =2rx=0
5 h=0@a k>r .\':+(_1'—k): =y
"
0. h=0aem k=r ¥+ =2ry=0 “
7 G x- 31T 1 WY Har & X+ =2hx=2rv+h =0 ”
ql k=7 &
8 g - el BT Tyl B & ¥4+ =2 =2ky+ k7 =0
qadr h=r
9. h=k=r X'+ =2 =2rv+r7 =0
10. r=0 (,\‘—h): +(.1'—k): =0




gerdig Sarevel

TEIEXOT 1: b (2, —3) AT 4 db1E B aret ga &1 FHIERor 1 HIg |
T U h=2, k=—3 T r =4, @ IT B I GAET (x-2) +(py+3) =16 B
FGIEUT 2: 9 x° + )7 +8x+10y—8=0 & b5 q 231 3i1d ST |
B feam T T

(x: + 8x)+ (y: + lOy) =8

319 IS B QO T R
(x*+8x+16)+(1° +10y+25)=8+16+25
(x+4) +(y+5) =49

[i-(~)} +{y-(-5)} =7
I 99 BT b (—4, —5) T From 7EEE 2
FGIEOT 3: 39 G BT TG ST FIRAC ST x- 3He7 bl el Hell & Tl y- 31T U¥ 2/ TS bl I=I-gve Fiedl & |
BA: G0 D AFD THBTH k=7 T h=+/1" = 1*
3 g BT FAERO

{xf\/r: ff:}+(_\zfr)z =
ATy 437 = 2xr = =2my+ 1 =2 =0

TRIEXOT 4: I I BT FAIHI0T T S0 51 famg (1, 2) F [awal & 70 fawat $5 Wl x+y+3=0 7@

2x+3v+7=0 @ ufrene fag 2|

gdd : <1 E Y@ # x+y+3=0 (1)
G 2x+3y+7=0 ()

% Bl B TR Afereds famg (<2, —1) UI BT 8, W1 g9 & $% & Feuie &1 9/, 9fe g9 fawg (1, 2) & Towar

2o g9 & B Bl 39 fag I e arelt gf g @ o g, s

e = }{(1+2)3+(2+1)3}=\/(9T9)=3J§
ara: anfre g &1 wediaeeT g
(x+2)7 +(y+1)? =(342)°
a1 X'y dr+2y-13=0
HT-THIAT 121
1. 99 g P GHEHIO S By, [T
(i) &= (-2.3)T=0 = 4 81| (i) &= (a.b) T 5T 0 -bH BT
2. = gl & @%@ Frawne e B e Fi |
(@) ¥+ y=6)=20r = y+8) (ii) V1+&> (v + y* )= 2ax + 2aky (i) 4(x* +)7) =1
T gA BT FHH T BT I y- 3T T e FY TAT x- e W 2 AH=TS H1 A<TE08 FIC |
I T B THIEIT ST BINAY, AT x- 0T BT 7 fvg F +3 T T WE HIar § T y- 3 W 6 T
TS @1 3T W8 Hledl & |
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5. gd X+ —8x+10y—12=0 & &= Ud o e Sk |

6. Td 2x° +2y —x=0 @& Hw vg Fw I Hifog |

7. fagRii (2,3) 3IR (=1, 1) ¥ I aTel O ol WA ST BTy T8 &8 Wl x—3y—11=0 =R Red |
8. w5 99 g9 &1 Wil 91d I foedT s x-areT ue 7 3R o famg (2, 3) W orar 2

9. (0, 0) W EIHR AT ATl JeT BT TAGIVN AT HIY &1 Fwme W g 3R b AT@0e a7 2 |
12.06 g1 U4 W¥d IET &1 HFar#8 < (Intersection of a circle and a line)

AT & ge x?+yt=a’ (1)
P AT 3T y=mx+c (2)
yfersfad sl 21

T (1) d (2) ®1 &t a3 w1 2 ufaese fa=ga & Midsie ura g5 | swa fore wlteyor (2) 9 par
7 (1) § v 3w

x2+(m.\‘+c‘) :(I:

a1 (] +m:l\‘: +2mcx+(c2 7(r:):() (3)

THIBT (3), x 7 U T W@ 2 | oI 39 81 et 9% &4 @ &l A9 0T 21 ol fob feese famgart
@ i BN | x @ AT B FEER (2) H W W EH p & WA e A U R o o aftese famgai @ wife
2Rl | 3rd: 89 &8 Wad & b ue wwa v ol g g & < fAegsl w ufaege axdl 21
uftred e fa=ga ¥ wafa (Nature of Points of intersection)

vftress g aafas vd =, ward) srerar sreafie s afe fgara wiewer (3) & Ia adfas vd =,
ITAT S7RrAT Bredteh B g9e ford fre i Rerferi wwg €
Refa-1 o wfads fag arwfas @ fi=1 =f -

g9 Rafe 3, fFora el (3) & ya arafas vd =1 20 fraa ford fafafeas B2 —440 >0

AT dmc? 74(l+mz)(02 7(.'2)>0
a1 a’ (l+mz)fc'2 >0 \
c
2 o o 12,16
L we 1+ m* = m

=9 vioey 9 W & & e 9w @ Ry 0 g9 @1 91 - igsi wafese el e wm e
Fg W O YW R T T T @ S, g9 Bl Eear ¥ B 8
Rerfa-11 wre wfoeds fasg wward) st

29 TReafa # v € o fema wieww (3) & SHT 9 WA 21, i fafafeay

B —4AC =0
qr dme? —4(1—9—.'17:)(02 —a:):()
4
T 2y * Ferq  d <
a = 2 Y = 2
14 m2 e = 12,47

=9 Afea=r 9 W 2 6 0P wvd v 2 e g9 & v et At 99 @ e 9 W Y@ W e M
R @) TS g9 W e & aeEn 8@



Reafa-111 s afes fag @reafw st -
39 Raafa 4, wee 2 fo fgama wiievor (3) & <91 90 Freafas 2 s fafafeas

B> —4A4C <0
a1 dm*c? —4(1+m:)(c: —n:)<(]
T a’ < et a< <
1
L+m? V1+m?

o= 12.18

39 e 9 W € {6 ve wva va Ry U g9 & afoeeE e eVl Aafd 99 @ $w 9 Wa W W

S W @ e g @ B & et 8l
12.07 <1 &I IET R $IC T I=A-E[vS B AHTS
(Length of intercept cut off from a line by a circle)
T 7 +)" =¢’BRT YT p=mx+cW S T Ja-ES B A8 AG ST

[ERURE S| Tty =a’

AT AR W7

y=mx+c

(H
2

7 1219 & IFAR W4 (1) T (2) & wfoess fo=all P8 0@ Feer@ #9% (v,.y,) T (v,.),) 21

9 BH AFaEvS PO BT oIS ST YT © | AT

P(_):‘/('\_l 7"“1): + (.1‘] 7."2)j
Hfs paem 0w (2) W e e

Yy =myx, +c

LRI V,=mx, +¢
T W, y, =y, =m(x, - x,)
e (3) 9, PO = \/(x] —x,) +mi(x, -x,)

| (1) Td (2) B x H T B W]

=(x, —x, Wi+ m?

-

o+ (mx+c) =a’

AT (l +m? ).\': + 2mex + (C: —a’ ): 0

TE x H fEome SR €, o/ x & T 7 B AT Y A X, gex, ® W,

2me ¢ —d’
X 4x, =— - XX, = >
1+ m” 1+~
g (= x2)" =(x, +x,)" —dwx,
. 4mie? (c': 7(13)
Xy —X5 )= ——4 -
A T 17 ] (x, - ;) (1+m:)' L+m
arg \l—\7:l+m1 (f2(1+1n3)—c

[252] wfird
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|, (4)H U8 AF T R

2 2 ) 2
PO = ,/a'(Hm')fc‘
V1+m?
# g I
PO=2.ja" - - (6)
I+m”

ST & anie araEve PQ @1 =g g9iidT B |
wzfar &1 ufie=er (Condition of tangency):

@M y=mx+c GRI @ x’ +)° =a° & W & &1 wfagw a@@a wem)
worw fafer : afd W y=mv+ . G 17 4+ 37 =0 B W B A FA GR TG W HIE T ETS FH TS
= BAf, wed PO =0

mrzil +m’ i—c: =0

Bl c'.v:(lwtmz):c3

a1 c=zal+m®

Sl o5 st wefar &1 ufeamr 2|
12.08 ¥¥l ¥@T (Tangent)
qf¥HTST : o 1220 @ SFER AT g9 @ Bed W PO T WER T o 6 o 0
gl & AfET THA BT 83N g, p @ WA Bl WY O ged vl PO, gA & g p W
Il Y| pr FEARN § 91 A p @1 T el a1 W g wEd 2
ga Mty =d @ fag (x,p,) W @y @ w1 whewor

g7 2
L+ m=

WWW? x*+y?=a’ (1)
A 599 g TR IS 875 P(x,.v,) T 1 59 9 31 1 FERel S| B | A g9
(1) W B1F gE a5 O(x,.y,) e O Wl PO &1 qHIHwO B G, v
i 20 A 2
y-n — (x=x;) )
g g P ud Q g W Rera & ‘%1221
AT X +yi=a’ (3)
GEI N4y =a’ ()

(@) % ¥ (3) BT HEH W

(53 = xP)+ (3 =) =0

ar (=2 0%y +3) = =2 =)y + 1)
ar YB=h _ EtH (3)
Xy — X Y2+
: X, + X )
qE HH (2) W W) Y=y =-——(x-%) (6)



o, afz fag Q 79 & orgfew Iaan gor =g, P 7 oY STwR BIT g3 P & WOl 81 WY a1 ¥ ¢
o5 Ot Rerfd & v, =3, T2 y, =y, W@ @1 PQ 999 & fag P R <9l V@l 99 W |

I (6) 9, y=n :fzi(xf.\‘t)
2y,
ar W= h = b
ar XX, =7+ ]
x5 +yy, =a’ [(3) %]

S fF ga @ fag Py, y) T el @ & apfe wiiesT 2
(i) aurar & w9 & @y YI'mm s gHET s s
T x° + 3P =0’ ® [ P(x,.y,) 9 W @ P = wdEeer g 2|

XX+ =g’ ()

THHI (1) B, y=mx +cH BT H fogs

X G
y=—— Ein
X Yy
¥ VT DI AIOTT
m=-x/y = x=-my (2)

LR ﬁ*_‘f; (. y)TT x4 p? =g’ W Rera 2

A ,\‘12 +Jf =a’ 3
REHORS myl +yi =a’
L4
T »n=t - 4
1 V1+m? @
o, (2) W, %y = F 35)
Vl+m”

am o
+

ara et 3 fodwma |3 S
ﬁi +\Jl+m2 \jl-&-m2

BT e (1) W, g9 @ Wl Y & Ever w9

y=mxtayl+m® gnm|

12.09 AA (Normal)

9fRATeT: T R 0 9% & B fag R Ao 98 9Ra v Bl & 91 99
g o= wel ¥ & oA B[ B

Ja & 151 a5 ON ofier™ 991 @ &= ¥ 8o T[uiRdl & | 39 WaK 94U v fag
AT v W oI drelt V& 1 FHIGr 81 apire Sifirers & aEieReT B

fora 12,22
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ga @ fefl fag w afre= @1 wliexor s o)
(i) o9 g7 BT GfBeeT P+t =4’ B WY & Bl o:
EH WA B b g0 F 4y = a® B g (v, ) IR wed Y a1 e
xx, + Wy, :Cl‘: (1)
ar J’:*LT+£~
Booon
TP JAUAN = —x,/y, B | AT THD R XN &I g = v,/ x,
weAd, fE 1222 # a5 Py, p,) ¥ TORA G AT (1) T T @ BN AHGIOT N

R T
F i :T('\ =) & Xy —yx, =0
1

ST 6 g & g (x.0) R S &1 g 8|
() T x% + % =’ & A" ST gaoTaT W : (i) ¥ B9 <@ g ¢ o e I BT ygun m g1 dl Al
@ waorar —1/m B (0.0) W TONA Tl o Y@ S e

y—=0= 7L(x—[))
m

ar x+my=0
SIT o5 arfirersa @1 ariee yavdr w9 € |
geeid g Serevel

JRIEXT 5: T 2+ )7 —5y—y+4=0 Ud A W x-2y+1=0 & Wiaeds d=aii & Fene sma difong
ToIT W= Sifal &1 e A1 Sia difg |
& : 8 g B AT x4 —Sy—y+4=0 (1

2 T2 R x=2y+1=0 (2)

wfoeee fomgelf & Mdwia 5@ F1 & fordl &7 F@ (1) T (2) FT a T2 p & forg gar 4|
FABIT (2) /v =2y — LFHEHI (1) § 3 )

@y=1F +y* =352y -1)-y+4=0

ar y=3p42=0

A y=1 qur 2

THEO ()W W y=1 A x=1TM T y=2 A r=3

ar: fodl T g9 vd WRa v & wfoeos el paem 0@ e (L) Tem (3.2) 8T

Ffery, ufeese ot @ orard =J3-1)’+(2-1)’ =A+1 =5
FEIEVT 6 Gl 27 + )2 —6xr+4y—12=0 P 37 w0e Wil & e sra ST S W de -3y +6=0
@ AN B |
'd e T g BT W Ayt —ex+dy-12=0 (1)

&1 ds (3.-2) = B s )
AHET, AT I VT 4y -3y +6=07 WHIRR s @l &
dx=3y+k=0 2)



sl

77 oy v ga & vl el afy
o I BT =99 & Beg W el W W el T o B o

. 4x3-3x(-2)+k
ar 3=i—m
ar 25=+(18+ k)
+RETTRE=7] -fEdd Wi=—43
AT (1) F T VAT B AT FHIHROT 4o -3y +T=0Teq 4x -3y -43=0 &

YTTHTAT 12.2

Gl x7 4 p? =25 TAT WT 4x+ 3y =123 A= gl &1 91a HIAY T201 wires Sar &1 awrs 9
S BIfT |
afe el P4y’ =g WA W@ y=my+cW UAEE $ sfdwve dredr & d fag @ifse

c::(l+n1:)(a:—!:)
G 7 4y =c? BRI g+%:l GBI T AL B AHE HId B |

kT A9 U YT Sx+dy=k T 27437 =10x BT W P B
I8 Afa= 3 BIf e
()3T y=mx+cTd (x—a)f +(y=h) =r* P T BN
(i) T Ix+my+n=0 g x? 47 = B AT Y|
() TT 27+ )? =64 T IH e 3@ FT TGO 57T DT &g (4.7) T ToRdT B
(i) TT x>+ 2 =4 B 9 TRl T FT FHDEIOT A0G PHAC AN x-30&T F 60° T HIOT F7 € |
¢ T A S PIAY Sdfeh VT y=c T x* 4 p° —2x+2y—2=0 a5 (1.1) TR W ¥ &)
gl x? + 7 =169 Rl (5.02) dar (12.-5) 9% wel Wil & gHsvr g S | g sifse fF 9
TN oA BN | S Ui g @ fdeie W sma @
q¥detd (Parabola)

12.10 YRHATST (Definition)

URaEd UF U Aferd favg 1 farguer @ 9 v weee # 39 Ui ¥ T Far € fF Iuet e R fasg e

U Rer a1 9 g8 Haq WA Bl § | Rer 975 &1 wargy & iy qen Rer ar &1 fraar dgd & | i & aore
AT ToT {7101 & e Yl TRaed dl e Pl © | Waed U4 e F Yfoeos fag e dsarr 8|
12.11 UG ST AT-d GHISBYUT (Standard equation of the Parabola)

R SK &% 21| 91 A, SK &1 % fawg & af aRwmiur A waerg M :
Rera g [ AS = AK]

R YT AY BT y- 36T AT afy SK = 2a 8 9T AS = AK = ¢ B, 31T
A1 S & FIEed (g, 0) T Far &1 FHaeT x = —a BAT|

PN 21T PM W x- 31T 727 f9ar ZZ' U= 7 STef | 99 Waard &l z vy

W fof ZZ' uRderd @l e 9o S waerd $ A1 8 | T S W ZZ) Z AY

Prxy)

Q

@1 AS BT x- 3187, g AP et fowg) 3R A ¥ A arefl a2m AS 1) (0.0)

X K A S(a. 0y N - X

AT P(x, y) TRaerd R Rerd 31 a7 fg 2 | SP &1 e @em P L

RETIILER, fora 12.23
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SP=PM™I SP* = PM*
el (.tfa):Jr_\-': :(.\"Jrat)2
¥ +y —2ax+a’ =x +2ax+a’

yv- =dax

SIT uRaera @ 3T TR £ |

12.12 H%‘cﬂf[\“f gfRETEY (Im portant definitions)

(@
(ii)
(ii)

(iv)
(v)
(vi)

(vii)

i Sfiar (Focal chord): "Raa™ &1 &12 SiAl S AT W oGl &, A4 Siar HEam 2 |
i Y (Focal distance): Teaea W Rerd 364 4t famg & 1w o 4, 591 famg 1 <mita &t wgarraht £
I 3T (Focal Property): f2ra 1225 & aigar

SP=PM=PQ+OM =a+x
eI WAy gR feerd fopdT famg, 91 Andr <8 gwadT oo dom 9 &1 =nf9 & we < o1 A BT 8|
IfHe (Latus rectum): 98 T a7 ST Waerd & 31T & owa &f, AMHers deolldl & |
fg®ife (Double ordinate): TRaTd @ T8 SIAT Wi WAl @ 3161 & oiFgad &, TRacld @ fgdifc Beaml & |
3G e (Semi latus rectum): TR FF =TS BT AT THE WA B AT FdRl & |

sifirarq @Y @¥41g (Length of latus rectum): 411 LSL' Raad )° = dgx &1 A1 & o faa
1223 & STTAR SL=SL' A0 LL'=281

A SL=(, @ L& e (a, () R 97 a8 waed W Red §

& *=da-a at (=+2a

37h: AT & T =2 20 = 4a

fag L & Pdeiiad (g, 20) dun L'& Pdwis (a, -2q) 8|

12.13 XAd & AFH AHISBIOT BT AIIET

(i)
(1)
(iif)

(iv)
)

(Tracing of the standard equation of the Parabola)

WAy’ = 4dax AN = +2fax I &9 0 e Fapterd & fob-

Afe x BT A FOHS & 1 y &l A1 HIUfies 81T 370 y- 316 & ardff 3R @ &1 313 WY -1 78 5hm |
X & Uedieh ST W & forq p b &1 W fobeg fawdid fore & Wi ured 81 2 | ael: asb x- 3181 & ufRa Wi 8 |
A x T A EFTHE (97§ 92T B, TG v BT A A g@q1 § AU x > o0 T Y >0, AT T Y- AT B
ST 3T T A el B3l § |

AfE x=0 @ y=0 BN, 79 TF T, (0, 0) T ToraT |

Al FABWT ) = dgy D FERAA H x D GF A D (o1 o HITT A S el T TS FHRT YHT bl odr
Ferr 4 iftre e Sa! ano # e o §9 UoR a9 9 9 anpfa e 12.24 | Reard el & v Rt

12.14 WRaa9 @ IR AR ®9 (Four different forms of Parabola)

L.

URgera y* = 4ax z Y,
ofief A(0, 0)
BIIE] S(a, 0)
ST y=0 (0.0) N
Frrar X=—a K 3 S(a0) >X
AT & AR =4a 7
ATfHerr B AR x=a B
z vy

T 12.24



2 ey ']Jz = —dax v -
i A(0, 0)
iy S(=a,0)
= (0.0)
3 yv=0 X S (—a. OfA K
feran x=a &
ifrere @ THETE =da B
Afera @1 HHieR x=-a 1225 ¥
3 EECGE] = day Y4
o A(0, 0)
=ty S(0, @) S (0. a)
3ET x=10
ferar y=-a " e
AfEere @ o =4a 7 e z
e 5 W v=a vy -
fora 12.26
4. waed ¥ =—day o
ot A(0, 0) ; S
q—lﬁ S(O, 70,) 5 Al0.0) gx
et x=0 / "m
]%ITIFIT y =d vy’
L o 12,27
AR & TS =4da

AT B AT y=-a
geIdig SaTEvl
FRIENVT 7: I URAAY BT THIERV ST Hifog et i (-1, —2) T fHaar x—2v+3=0 &1
&d : HF Al W W $1E A &g Pk, k) T e # afemergar
SP=PM @ sp?=pM*

2 : (h-2k+3Y
ar (h+1) +(k+2) :{Wj
ar s{(h+1) +(k+2)°} = (h-2k+3)’
ar 5(A+ k7 + 2+ 4k +5) = b* + 4k* + 9~ 4hk + 6h 12k
ar A’ +k* + ARk +4h+32k+16=0

are: fa=g P(h, k) &1 fag0er 4% + )7 +4xp +4x+32y +16 =0 S f& anfiee waera &1 T 2 |
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FETEXVT 8: Wacld y? =2y —2x @I WY, 31, 7%, Fraar wd Fifires sma i
Bl : U Bl GHIG )y =2y -2x ¥

Yy —2y=-—2%

T Y =2y+1=-2x+1

ar (y-1)' =-2(x-1/2)

whEwr (1) # y—1=Y wd x—(1/2)=X & W I &1 71 THibTor g
V'=-2X

Sl p? =dgx & HU BT E A TART (2) F Gl I W
da=-2 = a=-1/2
WA Y =-2) @& ford
(@) ¥ (0,0)a X=0,Y=0 (b) R (=1/2, 0)3rrfg X=—1/2;Y=0
(¢) awY=0 (dy Frarx=1/2

(e) frera =da=4(-1/2)=2 )
Swfa afomi § X =x—(1/2) w4 ¥V =y-1 @ R fay gv waaa & fag
(@) ¥ x—(1/2)=0a1 x=1/2, y—1=0 A y=1, 3@ ¥ & Fdwis (1/2,1) &)
(b) A x—(1/2)=-1/2 A x=0 = y—1=0 A y=1 o< A% & e (0, 1) &

(c) a1 y-1=0a1y=1 d T x-1/2=1/2=x=1
(e) Tier =2

(1)

2)

JEIECT 9: WAAT 4)° —6x—4y =5 & Y, 31e1, A1, fFran iR Aferera (Wfievor gd avard) s S |

& : WA P THGT 4)° —6x—4y =5

an [-(U2)] = 3(x+1)
a [y-(1/2)T :%(,\'+l)
e faeg @1 (-1, 1/2) W afrenfid &= o= qeieder (1) $1 aiRafda aiswer g
ri=3x
2

St V=y—(1/2) @ X =x+] e @1 a=mg =3/2

8]

a=1/4 MAeT= =3/8, a1 TATd (2) & AW T4 0 & FEwiE Fn (3/8,0) @ (0,0)

2| UNged (2) © A o FHGIOr Y =3/8 qen far &1 HiEeer X =-3/8 B

37et: uaerd (1) @ i vd oind & e waen (=578, 1/2) dem (-1, 1/2) 2, ifvas @ s

x+1=3/8 a1 x=-5/8 qor far &1 e x+1=-3/8 a1 x=—11/8 M|



JEIET 10: TIAT Ox® — 6x+36y+19=0 &1 9, sper, 71 3R ifirersa sma #Ifs )

A : WA &1 famr wn ghEv Ox’ ~6x+36y+19=0 |

22

ar 9x* —6x=-36y-19

a ¥ —(2/3)x=—4y—(19/9)

ar X —(2x/3)+(1/3)" =4y —(19/9)+(1/9)

a [x-(1/3)] =-4p-2

a [x=(1/3)] =4[y +(1/2)] (1)

e fa7g (0, 0) T (1/3, —1/2) W wmar=IRa &= & forw (1) #

x=(1/3)=X @ y+(1/2)=Y

IO He UR (1) B w9 FHifed g

Xi=—4Y 2)
(g wWaaa X’ =4aqY & w9 BT WEl a=-1 F))
foraat aler X =0 2
ofid & fadenis =(0,0) arrfq X =0 @M ¥ =0
ity & fdeias = (0, —1) swerfd X =0 <o ¥ =-1
T @ FEE =4x1=4 (v a=-1)
fad g waaw (1) & fou swiga ool # X T2 Y & 79 W u% et &1 WHiaer

X=0=>x-1/3=0=x=1/3
i & Frdeie X =0=x=1/3;Y=0=y+(1/2)=0=> y=-1/2
ar: ¥ & e =(1/3,-1/2)
iy @ fdeie X =0=>x—(1/3)=0=>x=1/3,V =-1= y+(1/2)=-1=y=-3/2
I A B e =(1/3, —3/2), e B FmE =4x1=4
UTHTAT 12.3

T GG BT FHIHOT A Difoq forean
(i) I (2, 3) e (el x—4y+3=0 81 (i) T (-3, 0) q&1 FRIET v 4 5=0 %I
frrforfad awaera @ o, a7, TR qer Afier s B |
() v* =8x+8y (i) x*+2y=8x-7
WATT 3 = dax DI UF G o w2 8a €| g R & qafag @ 2w fgoife & ot & e
qreft YETd draad SR
e gRaer &1 Ui Tor A1 x- 31T R qaAldg ¥ o q20 o T W 2, 91 Fig SIS 6 awaera & ara
V =4(a'-a)(x—a) =1
PO s waedy & Gaife 2| 3wd gatEraE are fegei &1 fague @ S
R PIAC 6 Waera 2 = 4gx 7 9 A Tore aredt wfl St & 7 fagat &1 faguer 4 waea
V' =2¢y BT
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12.15 9qdd ¢q A¥d Y€1 BT 9fas8 <1 (Intersection of a Parabola and a line)

HHT UGl HHIER & v =dax (0
AT T LT BT FHGOT & y=mx+c )
V7T A FHERT (1) F (2)
(m,\‘+c): = 4ax
kil m’x* +2(me—2a)x+c* =0 (3)
I8 x ¥ fZardiy & 591 99 4d x, Ud x, @ o
—2(mc—2a
X, + X, = 7( - ) @)
m
i C:
Ta X% =— (5)
m
~ 3 4(0:1172@): 4¢°
X=Xy = (Xl+x1) —dxx, T o wm
= Lj\/tlmjc: —16ame+16a” —4m c*
m-
4
3T X, —x, =—fJa(a—mc) (6)

m-
AHERT (4) TG (6) I YA Bl W x, TAT x, & A S [PY S Fbd &1 x, TAT x, D AN bl FHIBO
()% W Wy ® WA Ay, AT y, TG 6 O THd € | 3T ANl 1 Iaerd HI &l fagaif o¥ el 2 |
12.16 gfa=8T fa=gat’ & ¥SHfA (Nature of the points of intersection)
ST T (3) & HeAl & arTfdes Ua =, W A1 Heafd B & AR 8 Hfdese favg i arefas,
Hyrdl A Ereufe 21d & forwe fou evie

{2(1;1¢=2a)}2 —dm’c’ =<0
qr a(afmc)>:<0
qT a>=<mc
12.17 OXd REIT y=mx+c GWRT URTAT )’ =4ox b1 9 S BT gfager
(Condition for straight line y =mx+c to be tangent to the parabola y* = 4ax )

Ffe TRe Y U TR & Ui favg T B 97 YT URaery $T Wl HAy | 31 WA (2) 9}aerd (1) B
el Bl AfE T (3) F ol A =, i

4(mc—2a): =4m*c’ (B: :4A(")
ar a(a —nic)=0
ar a—ne=0
SRk c=alm

A8 W7 (2) & R (1) Bl wef He ot e ufera=r 2 1 ¢ &1 A iR (2) § TEH IR aederd &1 et
T BT FHBROT v =mix + (afm) 9T B8 | 37 Xy =mx+(afm) (mE 97 749 B {A) WRaera
Vv’ =dax 1 w3t Hl 2 |



12.18 w3l fa=g @ RIS (Co-ordinates of the point of contact)
ATWE 12,15 & FHIBYT (3) | ¢ = afm HRREUT B W),

5 5 ma a’
mx +2x| —=2a |[+—=0
i n-

s
AT mx——| =0
m

.
aerta x=-L x FAA Q)T R _x5:n;[i}+£:ﬂ

n- m- m n
. a 2a .
ara: Wyl fasg & Adeis s B |
12.19 J=a: Gvs B! dHTg (Length of intercept)
AT AR @1 6T FHE §
0
y=mx+c (1 o Q
Ud Ry hT GHIEI B 3
)": =4ax (2) K Aix.v)

-

W (1) W (2) @ vfree g 2(x,, v,) 71 O(x,, »,) FofF g ~ =
P ud Q Wl v gv Rerd € ara:

Y, =mx, +c Ul y, =mx, +c

W=, =m(x —x,) (3) s 12.28
39 PO= \/(xL fx:): +(y *y:)j :\/(x, m\':)Z +m’ (x, - x, )j [(3)3]
=(x —x, )Vl+m’
wy (%)= a(a-me) [orge 12,16, e (6) 9]
’] 7i e 2
]Q—m2 a(a mc)(1+m )]
12.20 3 ¥&ET (Tangent)
(i) waaa & frd famg, o= vl Y'm o1 whson
41 P(x,, »,) @@ Q(x,, v,) Waaa W & fag &
yi =4ax, (D
G ¥; =4dax, (2)
3T PQ T AT, y—}q:f:f(,\-—xl) 3)
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TR (1) vd (2) %

}":2 7.1’1: = 4a(x2 7"'1)
a1 ()-‘2 -W ) (‘_1-'2 + yt) = 4@(){2 - _\‘J)

Vo=, 4a
Hl HeX - MWty @
3Td WHIEROT (3) Ud (4) BT TSl ¥ PQ &1 HIEHIOT BT

4a
nty,

7@ =g, Q g P W= Fwmelt 81 o Siar PQ g P oR Tel am 81 @RiT 2 | 31y, =y, qAme (5) # T W

y=y=

(x—x) (5)

= %("77 x,)
T w - 1[ =2a (x -X )
ar Wy, =2ax —2ax, + ¥}
el W, =2ax—2ax, +4ax,

_\{1-’l:2a(x+x]),ﬁ%wﬁ?@ﬁ3mﬂ1ﬁﬂﬂm%\|
(i) T @ ®Y ¥ Tyl IWT &1 GHIHIOT

AT TG F FAIHI0T v =dax (1)
2w gwa faeg P(x,, v,) o wrEt Y &1 aeemeer
w, =2a(x+x) @)
2a
AT m=—
M
2a
g1 J)l 22—
m

f% farg P(x,, »,) aera = Rerd 2 o

¥, =4ax,
4a°
B —=4ax,
nm-
a
ar Yn=—
m

X, Ty, @ A B e (2) F v 1R st wE Y & g R

2a a
Yyl —|=2a| x+—
n R

.m-:m.v+% Hmm?’rﬁlﬁzﬁﬁ??sﬂ?{

a 2a

3
n m



gerdig Sarevel

FErET 11: g ST 6 W1 y=mx+c waaq ' =4da(x+a) & @yl Fwd 2 afe c=am+<.

m
& : AT WA W y=mx+c Waerd y° =4a(x+a) $T el FA 8, 9159 ST [ At w® e
YT Ud IRl & WA H 9 y [@iftd d w

(mx+c) =4a(x+a)

q7 mex + 2(me - Za) X+ (c: — 4’ ) =0
9 WHIEOT & T T BAT AfS
4(mc—2a) —4n’* (cz 7403):0 [B: —44C :OVﬂ
a1 mc® +4a” —dame—m’ct +4a m’ =0
qr 4a(crfa?rc'+am:) =0
ar a—mc+am* =0
o
AT c=am+—

m
JRIEIOT 12: TR y° =4y AT x* =32y Pl L S aTel] @1 B FHE 1 BIag |
Bl 1 B WG B R v

1
y= mx+; N

m @ YRF A @ [ WRaerd p° = 4x P19 Bl & | A (1) TRaed x® =32y Pl AT FRI BR Al HHIBROT

(1) vd AT x* =32y @ Wfawe fag Wl g @R
aterfe AR

5 1
x =32 mx+—
m

T mx* —32m°x-32=0

& HA THM B RT3 W BT -4A4C =0 F SN A W

(732m: )j —4m(-32)=0

= 8’ =-1>m=-1/2
ATE IREeTdl D SIS WEl YT BT FHEL BT
e
T2 (-1/2)
g7 x+2y+4=0
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JEIEVT 13: WAy’ =8x & g8 W vl S P Sl Wl 2y —x+1=0 & oIwad 2|
B D WA VT 2y —x+1=0 & TG WA T B AABIOT EETT

V+2x+k=0 ()
@ (1) WAy =8y B W HA AfE WHER (2x+ k) =8x
ar 4 +4(k-2)x+k" =0

& He wrd) 81, fas fy wdigar (B2 = 440)
16(k -2)" =4x4xk

= k' —4k+4=k = k=1
aret: arfiee el Yt @1 afteer g
y+2x+1=0

12.21 Afre &1 ST (Equation of normal)
() W@ )’ =4ax @ =g (v, ) 9 AP &1 TSI F19 BT
WA P =dax B g (x,, v,) T T @ FT IR

w,=2a(x+x,) (1)

afe vt weEr (1) & yaorar m:E B a9 P(x,, ) 9= sif¥rera 31 ggorar =_2—;' 2ift ara: gaery
Vi

v =dax & @ (x,, y,) W affrera & wiwer g

1.
Y- :?C;(x—xl)

(i) oTd & w9 ¥ AfHava &1 FNHT
WA 7 = 4ax B B g P(x,, p,), W sifesa &1 w2

y=y =2k (x-x,) W
e SFfers 1 gaore m & ol
% =m ar v, =—2am @

T farg P(x,, v,) Waera W fRerq o

¥ = dax, IqF (-2am) =4ax, ar x, =am’
X, v, &1 A TR (1) H 7@ u eI sifirersa &1 wHiebReT BT
¥ =mx—2am—am’ (3)

R (3) H i S IV ) TR & il il URaery & 3kt @ el 97T 8 | 3ifdert & urg & e
(am:, 72(”}?) BT



12.22 fodt g @ waad w 7 afraw =NF o wad 2
(Three normals can be drawn from any point on the parabola)

AT AT BT FAIBT 1,2 = 4y AT AT HT TSRO Y = mx —2am —am’” & | A T8 srferara faw
U farg (x,, »,) W ORI 2 T4y, = mx, —2am—am® A ant’ +(2a-x,)m+y, =0

a’smﬁ%rm?ﬁaﬂﬁmm%mmzﬁ?ﬁqmmsﬁ% 3 f}liﬁwvﬁiﬁﬁﬁiﬁﬁmﬁlﬁ (xl,_vl) sl
TRTT TR W AT Wil A A 2
e : (i) fy fed fag @ wRaaa R 9 aftrare =9 o1 wod € a9 9@ gauraral &1
@M T Eiar 2|
(ii) s91@ 9=l @1 sifeat &1 fi<fia ai71 7= siar 21
wAor: g (v, 1) FTORA 9T WA 32 = dax B ST BT FHBT

am’ +(2a—x ym+y, =0 (N

g Wlllﬁﬁﬂﬁrﬂ%\wm‘ﬁ'% my, m, 9T m,

: —m* @1 iE 0
() el BT ATy, Ay = ————— L
T o mE e a

T WAUTIHT BT AT I 2 |

(i) ofrera @ urel @ Fifeat (-fréws ) F1 AR

==2am, —2am, - 2am,

==2a(m +m,+n) =-2qx0=0

geerda SereveT

BN 14: RIE FIA 6 ool 32 = 4y 7 T ST RRpT BT ) xf2 + day/2 = 0 &, TRae
R ARTE ¥ Ud SHE WS g3 B
d : WAAT = dax D (B fagm & vt 4 sifrera &1 wliewor )

v =mx—2am— LHJJ?\ ( l)

Sirar T TR
y= ,\‘\/:—457\/5 2
TG (2) TR W arfirer B0, Afy A W (1) 6 avE 2 o (1) T (2) BT gor B W,
m:\E d 74ch./_: —2am —am’

ST o Faa: W B0 § | ofd: VT (2) WRaeTd UR AT £ | BT (2) ¥ v T A WA B THIS
# v W

(X\E—4a\/5): =4dax

Ell 2x +32a° —16ax—4ax =0
x* = 10ax +16a =0
g1 (x—2a)(x—8a)=0

T x =2a, 8a U UGN y= f.‘Za\E, 4aJ§

ard: srf¥rers ofrar @7 aEE = J[(Ra—Za): +(4aﬁ+2a«5) :l =+36a° + 124" =6a-3
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12.

HITATAT 12.4

S yforede favgall & Mdwie sa #IfT S8t |9e W 4y +3x+6=0 W 2y° =9y Bl FlEA |

WaAT p’ =8x W YW 4y—3x=8 ERI B T Sftar B erard sa S|

g &1 6 a9 YT x+ v =1 TIAT y =x—x° 1 79 F B |

AT y? =dgx DI (x+my+n=0 FR W FIA P e AT S |

oy T R x- 3T W " PIOT T A T * = Ay B TR ST BT 4y cos ecie DRI

gz ufeasr snd eifiy R Y1 xcosar+ysina = p WaAdd 7 =4ax b Wl |

T IRaerat TR e Wit & e S #ife—

(i) y* =6x, AW 2x-3y=4 & TR 81| (i) y* =8x, A T 2x— y+1=0 F aq |

k@ 8 M & W@ 2x—3y =k WRGd y* = 6x Bl W HEA?

Y Rl & W S| it @i faeg (4, 10) § waed )¢ =8y T HiE Wl 2

T oRaerat IR Sifier & YT ST Bt

(1) y:ZSxZF\’faﬁ(.?A)‘W (ii) " +12x=0 B A & Huel iR o

T oRaerl 9e aifier @ WY ST i

() =4 WX y-2x+5=0 & =N &

(i) =4y W@ x+3y-1=0 & AwAd BT

firg T &5 @ 2x+1—12a=0 WRART y* = gy R AT ST @ T ST T 5450 FHE 2
defg<T (Ellipse)

12.23 YRHATST (Definition)

diefge v T aferd famg &1 fague @ 1 59 YR T & 5 I9e o e fawg wen ue e v

8 BT U U <R VI 81 gd IHeHl 414 |ad Ueb ¥ &4 81 | 39 Fi¥ad fawg &1 dredga @ ifer qen fAifdeg
T H FEar FEa 8 | R I (e) Sohradl FEardl © |
12.24 g ST AT WHISIOT (Standard equation of the Ellipse)

|1 {36 fa=g S Erelger 1 71, v ZK Fre, e Sob=ar don P(x, v) #13 =ford g 8
Fifes w8t e <1 2, Feiiferd Aefgd, SK T e | & argurd § Adem A'oR SHwer: o= gd aral fawford s |
b Y .

Z

P, v)

M / \ M
P N A P
X0 K A' 8 ¢ N A K %
(—ae .0) (ae.0)

2L @ AS=e-AK (1)



1 TR Fife A' drdge 9v Rerd 8 o

L ] M AS=e AK @)
AK 1
ATAl AA'=2a T CsHR WA g2 @0 CA=CA'=a (1)TE (2) & Wled T,
AS+A'S =e(AK + A'K) AW AA'=e{CK —CA+CA+CK)
ar AA'=e(20K), [+ cA=CA]
ar 2a=2e-CK, [+ 44'=24d]
A (K=ale 3)
g () I (1) B e ® A'S-AS=e(A'K - 4K)
ar (CA+CS)—(CA-CS)=e(A4A4")
2CS = edA', [wCA=CA]
208 =e-2a, [+ 44'=24]
37 CS =ae 4)

3@ &0 C &I 9 fag, CAX 1 x- 3167 Tl 9@ araad vl CY &l y- 31T AT §U LI Pl THIHI0T FI1a

T | TG (4) F T & i S (ae, 0) T wEROT (3) F far & whewr X =a/e &1 g PYPN
T PM 93 x- 3187 3R Farar ZK oR o+ eiel ud P aen S &1 fier, of dredga @t afamrgam,

SP =ePM
ar SP? = ' PM*
a SN* + NP* =¢*NK?
ar (CN -CSY + NP* =¢* (CK -CN)’
Ell (x—ae) +y" =&’ {g _x} ((3) T (4) ¥)
ar x2(1762)+1,.3:c,2(1761) T 1_+1—:1 )
. a” a'(l—e')

TR (5) o (1-¢” )= b e W, Eeger o Fhor A w9 # B wer ¥ forer o war 21

j.'_+;7—:l wE bl =a’(1-¢?) (©6)

feegofy - (1) Wi (5) # v =0 @ W &d e ok - a1 (x=0) & uR=ge g Bud B' & Fdwis
st (0, a1 ) et (o, ~af1=¢7 ) siafi (0, 5) e (0, ~b) st
(2) af TR (6) H g =p ETATEETT X° + 1" =a° H ®UFINT & ATl €, Sl U g BT ATd THIEI §

foreepT g 9ot fag vd o a2 |

12.25 £ GRATIY

1. &vef 3@ (Major axis): H1 9H AT A' &I e arell war AA' €ref 3| FEardl € de 3ua! o g
20 BRI E | (G o 12.29)

2. g A& (Minor axis): < 37 TR &% Y1 TN F8 C(0, 0) | o= arell Y1 BB' &g & FHaarcl ool
TP oIS 26 B 8 | (S Fo 12.20)

3. H&A 3& (Principal axes): <ref dorm g <1 21 ste1 Sifgd & g e FETd 2 |

4. iffrETE (Latus rectum): I8 I8 YT & Sl A1 ¥ TORG! & TAT S1€ 3167 TR &% 2l 8, e deardl & |
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12.26 ?."I"Efﬂﬁ @ "D WHSHT BT Slﬂ'\"@'“T (Tracing of standard equation of the ellipse)

ST & AFE FHEI © T+b—:1 (1)
b 2 2

R (1) | _v=i;1/(a —x ) )

o =20 -5) (3)

FHIE (2) Hx Pl THIE —c T U 89 Rgd & o S A1 H p1S uRadH 1 g | e g 1- 3 & aie wafid
B | 3 TBR WG (3) Hy DT TE — T TR XS W B TR el 21T | 37T Sragd x— %7 @ AT T 2 |

T (2) § A& x>, Ty FHaTeE ST € o dTEge B B A A0, 36 O AT 97 i oinf A
@ a3 3R 78 B |

T UhR WHIHROT (3) ¥ AT > b BT O x Bledie siA1 &, 3 4T8gd &7 FIS A7 997 B & U a7 B'
@ == T8 BN | Sy Tege U o @b E |

THIHOT (2) W B9 < & 6 O x 9ear & O yEedr 2 | 39 YN WHIGRY (3) W, 9 y agdr £ a1 x el |
aFet: el Uep gt b e Temal S & Wl Ue T o ST [Febell g1 € eI S7eh o7%el T o Sfa sl =er 1

Sugad qeal vd SEEnT @ SR UR a9 B Wied uv o 12.20 @ el ura 2ieh 8
12.27 SefqT ST AU BY (Another form of the ellipse)

Ffe drdfga %+}%:1 Hbsa B a =5 (1-¢") 2| <iefger & 5 © H x— 31e7 T 3feT I y—
arer el arer =AY B, Wl el 2wy Y wreTd 26 qom Y 2T A g 2q 81 B |
ST AT S Ud '@ P i B (0, be) T (0, —be) BT & oI Fadmei & THEGRT y=+h/e B
2, WEl A A d=_TE 267 /b BT
12.28 drefg &1 g AfT Ity guq Far
(Second focus and second directrix of the ellipse)
T 12,29 & ST x— 31T WX 7 favg, BT 9181 oXW U famg §' 7o U@ oy faeg K' 59 UaR forg ot £
CS'=CS=ae dm (CK'=CK=ale
a1 K' M &1 94IR01 21T
x=-ale (1)
@ diefga w® fag P (x, v) 9@ K'Z'oR @ PM' St | 3@ afe ' &1 7fa ud wear K'M' &1 o ot
a1 drefger @91 gl
PS'=ePM' a (PS) =t (PM ) (2)
Tftr farg §'® e (—ae, 0) a1 FHHIT (2) F,

(x+ae) +)y* =e*(x+ale)

ar N+ 2aex+ate’ + 37 =7 + 2aex + o’

ar x:(lfc:)ﬂv::a:(lﬁc:)
A A

g1 a? a:(lAe:)

R A8 IUI <THgeT BT FAGRO & e 19 S vd e KM 2 | sra: Srega 4 <1 =11 vd 31 Frrem gRi & |



12.29 A& I°T (Focal Property)

Srefge #1 R W
SP=e¢-PM =eNK =e(CK —CN) (1)
o S'P=ePM'=eNK'=¢(CN+CK") @
ot SP+S'P:e((‘K+(‘K'):e[£+ﬂ]:2aziﬁﬂ‘ et
e e

srerte] Srefget R AT famg @1 Anfra gfRal &1 AT srax B € qur a8 < sieT B dwrg b avieax gl 8 | Suddd
HETIYU] O & AR TR STEge S qRET 771 gehrR U < el
“Erefgar I Afer fag &1 famgoer grar @ e 21 Rer fawgart (i) = gfat &1 o oreR grar 21
12.30 ?.pf'éf'{?l @ 1Tl &Y d¥€1S (Length of the latus-rectum of the ellipse)
forg 1220 HLSL' UF e 2 G LU L' 39 R 2 o f Sdgaq w Rea &, ef L L' & o

x=dae BIA L=y 8179 Lab P (ae, ') w1 R0 RgL, defgm 2= 1 o Re @

3 pre +-b_2:l
c_‘l’“1 e B2 _a2f1_ 2
el ¥ = [ b =a (l e )]
1 b:
a7 '}; =4+ —
o
Alf¥ers B T _rr=asr =28

et e @ Rt LT L @ Frdsie s (ae, b/a) wd (ae, - fa) &R
i1y gEd e, o S' W ot € @ Rkt @ Fdeie (—ae, —b:/a) G (~ae, b:/a) B |
qEIdg SarEvT
TRIEXT 15: 99 ditga &1 wiiewe Frd aifsre fowat aify (-1, 1), Frar x—y+3=0 iR Iab=gar

e=1/2 &

&d : A 6 Srdga w 1F Qg Ph, k) € d9 afRErgar
P @t =T 9 gxt = ¢ (P @l fHerar 3 )

T PS =e(PM)
T (PSY =e* (PM)’
5 s T{h—-k+3Y
A1) +(k-1) ==
an R
ar 8(h" +k* +2h-2k+2)=(h—k+3)
ar T +2hk +7k* +10h—=10k+7=0

st famg P(h, k) @1 fa=gme 7x° + 20+ 70 +10x— 10y +7 =0 <1 & apfre dedga &1 adfiaw €1
[270] wrfora



JeIeXvT 16 F=fTiaa Sregai @1 Seb=al, T iR i & Fdeiie sma s

() 3x* +4y° =12 (i) 9x* +5y7 =30y =0

B : (i) <rigd @ wiewo B 4 ua T forar o wEa 8

(ii)
(il
(ii)

(i)

(i)
(iil)

2. (1)
4 3 ’

Bl a* =4 qen p* =3

Bﬁﬁ_ﬁ’m:%ﬂ%b::a:(l—e:) 3:4(1—(::):3:1/2

a 2

1ty & Frdeie (e, 0) T (—ae, 0) FATd (1, 0) 3R (—1, 0)

&l drdga &1 e &
9x” +5)* =30y =0

ar 9x* +5(y—3)" =45

ar £+M:1 (1)

5 9

e famg 1 (0, 3) TR RIIING B9 T,
Ari Y}

5 +?:|,HE°T a’=5 TAH =9 AT b>a )
= ; ; 2
SobTedn: a’:b’(lfe’)ﬁ S:C)(l—e‘):;w:g
S : :217::2;5:£
b 33

iy & Frdanie: <rfga @) 3 Tf & Fderias (0, +be) Fifd TR Yot o Rerd 2 s 1 (0, +2) Ff1
ez o diefgar (1) @7 7fr & e 8 (0, 3 + 2) srrfq (0, 1) @ (0, 5)

FRIEYOT 17: S STHGT BT TR S By fommes o vd it & Fders swaes(+ 5, 0) @2 (+4, 0) &)
o : g &1 wHiEe #

LAY

”a—:+})—::l (1)
& 9 T AR & FEe B (+a, 0) TR (+ae, 0)F | 0 W AT A qE N FH W, a=5
qgqT ae =4
ELE a=5 Tl ¢=4/5
= e=J(1-b/a’) @ 4/5=J(1-8*/25) =  b=3

ader bt 74 (1) § W 9w :—5+%:1

g arfiee drefga o1 wHIEE 2 |



JIIETOT 18: I SIHge & B HIG By [SE®) Ieheadl 3,/5 A1 A1fHers 6 2|
& : A aniTe regd 1 Wi 2

[ R = V]

rl ]/3

Sdo=l (axb l
=Ll (a>h) )
26
e gan €, i :7:6
a (1—
ar 3 ( L):6
a
9 75
1-— |=3 5=t
Al a{ 25] ““T6
" 75
THERT (2) 9 2b :6XE
15
h=—
ar 4

I aTd bF AA (2) H WA W, 256x° +400)° = 5625, T€T IE LTI HT THDI E |
UITHATAT 12.5

Iq IEga BT FEEO A By, e

() (-1, 1), FRET x— y+4=0 T IH=EA ¢ =1/y5 B

(i) R (-2, 3), AT 3x+4y =1 T Il e =1/3 BT

e Selgel @1 Seb=dl, T ok 1 & fFdwne wirg a1

() 4x7 +9y" =1 (i) 2557 +4p° =100 (i) 3x" +4y" —12x -8y +4=0

I drefget &1 wie Sid SRR e st iy st 81 den u fasga (6, 2) ud (4, 3) | o &l

Y <IHgd @ Schadl s ST foraer e W @) oy 2t @) el 8

T fIg, &1 fawg ver s ST &1 39 ISR T & 6 Swal g (1, 0) 7= (1, 0) ¥ gRat &1 g

Wad 3 I8l © | U8 a5y S 9 ¢ |

12.31 {reiqT ¢ WA Y€1 &1 Ufa@8 S (Intersection of an ellipse and a straight line)

AT et T e <Tefg @ FHImRor HE: §

y=mx+c ()
§ g
o LA @
a b
FHIEIT (1) § y BT AA (2) H W W
2 e A
il o
a- b-
arx’ (a:m: +b:)+ 2a*mex +a’ (c: fb:) =0 @)

I8 U fgard wHiBeer 8 foreh <1 AT 817 | o 8 Seiian 8 fa war (1) <rddgd (2) &1 g9 1 fagei w

ol
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afe war (1) diefga (2) @i et sl 2 o wilieor (3) & ot wHE B et

(2a°me) —4(aPm* +5* ) ( ~b7) =0, (B* =44C)
a da*m*c? — 4a* (@Pm’c? —a*bm* + b ~b*) =0
T a’b’m’ —bc +b =0
ar b (a’m’ —c* +57)=0
a1 am’-c*+b' =0

a c=tNa'm® +b°
arer: et (1) diedga (2) @i woef wwlt af
c=+Jaim? +p* T 4

¢ 1 A WAHT (1) 7 v vt Y@ w1 wliEwn y=myx,f(a’o +57) wra g ) o v
y=my+Jaim® +b G ¥ fa® + 37 [b* =1 BT W BT & T W a5 & e e
a‘m i b
\/(ajm: +57) o J(azmj +67)
geeTdg IETeNvl

JRIBXOT 19: UG +4)° =8 T WA W1 y=2x-3 & Wfeewe fagaffl & FrEwie sma ag |
Bl : SrEgd Ud IR WAl & THIET Hen

+

¥4y =8 (1)
e y=2x-3 2)
| W (1) Td (2) B WA B TR,

x +4(2x-3) =8 AT 17x7-48x+28=0

=  x=2 14/17 3 @ ¥ v=1, -23/17
o wferese famgait @ fdena (2, 1)3@7(%, _12_;} B |
JEIERT 200 A, XWT y=x+c¢ G 247 +3)° =6 B W B AN ¢ B A 941 87
& : T U9 <Eg 1 GHISRO HA ©

y=x+c (1)
T 2x° 4317 =6 . (2)
HEER (2) |y HT HE FEIHI (1) F WE W)

2x +3(x+ c): =6 T 5% + 60,\‘+(3c'3 —6) =0 (3)

e (1) g (2) & W T © o
(6c) —45(3c°~6)=0 ar  24¢°=120 =  c=+5



JRIBXVT 21: T xcosa + ysing = p & ardga Z—;ﬁ-;;;:l BT AT AT B &1 G A B |

B : v PN W W xcose + ysing = p H g

) (S8 —

6.

2 g ¥ (p-xcosa) 1
L+y—1:1 H T W, f'*‘[},ij*’:l
a’ b a- sing b
T .\':(acosjaf+bjsinja)fZa:p,\'coscIJr(cfp:fcfbjsjn:a):() (D

<1 g8 W1 <rgd B W HEl Al FEeNe (1) & SF1 99 T 81 e

(72alpcosa): - 4(&3 cos® o + b7 sin’ af)(a:p: —a*b* sin? a) =0
T 4a’h’ sin:a{a:cos:a—p:+b: sin:a}=0
AT p° =a’ cos” a+bsin’ a

HITHTCT 12.6

oy IR v y = x+[(5/6) e 247 +3)° = 1 e e ¥ ) e Rieg b P 1 s Bifdre |
yafifa e fF ¥ x-3y—4=0 LTI 357 + 41> =20 B T FAT 2|
ke forg A & fag Yen 3v—4y =k g 537 4457 =20 B W B 2

o ifore e x+ v = (0 +57) S ;—;+%=laﬁmaﬂéﬁ%|mﬁgzﬁﬁ€wﬁﬁmml

drefge ;—““;—:1 BT (x+my=n TR W B @ ord s S|

STHGRT 4x? 437 =5 @ o S wef el @ WHTeRoT ST BTG ST x- 3187 @ Wrer 60° T B0 q1iT
2| el fag & fdena 1 s @i
Hfdavaerg (Hyperbola)

12.32 YRHETHT (Defination):

T Aferd fowg & fague, T S0 96R 4 T T b 39! U ReR famg 7o U ReR ¥ ¥ awaadq g3l &1

R 3T (¢) e ¥ 2l &) aiftvuvaera dearar 8| Rer fimg, Rer Y qan wifaw favg ve € wiae # €1 anfgd
12.33 ARTIRGAT &1 A6 BT (Standard equation of Hyperbola)

el fag & T2m AA' =2a

[274]1frE

A1 U Re fa=g S den Rew war ZK 2 | P(x, v) @12 =ferd fag 81 S 9 Fradn ZK w) o= SK Sre |
AT SAfTRAAT BT Iobewal ¢ 2| SKPHIATAT AW e : | o 0T H 31 90T q1a1 fapara febam | /7 C

Z' Y Z

Al




?{@50>1

S4 e

AK 1
T SA=edK (1)
qer BB

KA' 1
ar SA'=eKA4' (2)

(1) €& (2) &1 AT HA W)
S4+S54'=e(AK +KA'")

a (CS—CA)+(CS+CA)=ef(CA-CK)+(CA'+CK)}

ar 208 =2eCA [-CA=CA]
ar CS =ae 3)
@) 53 (1) B Ted W,

ASH'—ASA:G(M'—AK)
AA'=e{(CA+CK)~(CA-CK)}
el 2a=e¢-2CK
ar (K=ale 4
AT AT & FLLF (e, 0) & T FAAT & FHEO 8, x=qa/e 3W AfTIRATT B TRATITTAR,
P i S & X = e (P ¥ Frel W o 1 o)

i SP =ePM
= SP*=e’PM’
ar (x—ae)’ +(y-0) =e*(CN -CKY’
T (.\'—ae)2 +v° :e:[x,ﬂJ_
e
2 e - 2 :[ 5 o ZaxJ
AT X tae —2aex+y =e¢ | X +—5———
e e
L G
a a a’ (cjfl)
SIGH i_Lfl
. a b
EE h=a’ (e2 —l)

a1 Srferieaera @7 s wHiT L—;—:l BRI (e>1).
a



12.34 HE‘(H‘T’]‘ =Y (Important definitions)

1. agaver 3 (Transverse axis): ¥ A A' &l e arell war ACA' SIpeel 311 Haail & SHa avalg
AA'=2a T 2|

2. WY FE (Conjugate axis): IFURT 31T TR o7 o7 famg C 9 ToT areiy T WYt 2T Feamdl & |
afe @ & <1 3R Y1 ) fag B de B' 59 YR & fb CB=CB'=b, d4 BB'=2b, G 311 &
TR FEAT E |

3.  ¥=4 & (Principal axes): 3fTeRea & arguver Td AT 37Tl HF 2T 3feT FE £ |

4. iR (Focus): sifaoracry @1 a1 7107 81 81 S (ae, 0) T2 §'(—ae, 0)

5. Fraar (Directrix): 3fquRaera &1 &1 a1 81T & A1 99@ @5 C 1 THE g2l U8 & 7201 346 TS0
e x=ale gor x=—ale g

6. e (Vertex): a5 A(a, 0) @2 A’ (—a, 0) SIfTRaea & I FeEard € |

7. =if¥erd (Latus rectum): 3ifedvacr &1 a8 SidT S 3ruRer 3167 U oF a1 1% 9 glee Sl &, Tifier
a2 | fora (12.30) # LSL' Airfiera &, L vd L' Aifirer & AR deard 2 | a1 L & i@ (ae, () 21
9fer famg L arferavaera uv Rerd 8 aia:

e O 2, , B T
a{; —b—:=1 = b—::e‘ -1 ar & :F |: P :u'(e“ *l):|
(=+b"/a

3 e @ T = [SL'=20=2h"/a.
8. I+ 9T (Focal property): AT 3ffauvaery &1 GHIG &,
"_2 1'_2
paara »
vq At @ frdeis (fae, 0)2 |
SP=ePM =eNK =¢(CN -CK) SP = e(l‘*%] =g @)

[&

TN UPR §'P=ePM'=eNK'=¢(CN +CK")

a1 .\“P:e{idr xj:a+e.\‘
e

s 8'P—SP=2q (3R) =TI e

ara: srferavaery & i famg P 1 niia TR &1 o orfuraen & orquwer 311 &1 JwE & aves 8IaT1 & |
12.35 fa9iy v @ AFfauvaaq (Special types of hyperbola)
(1) smadia afiuxaed (Rectangular Hyperbola)

Afe el arfafimeer & srywer qe W1 3l 94 B 3ffd o = b 81 1 98 AT Afaaeaed seam
& | 37ck: I FHIDIT BT,

¥ —yt=a
Fife sifafvaera § hz:cf(e:—l)
Wg g=h B TE a::a:(ezfl):n::ﬁ

T AT STARTAT B Iedbeal /2 BT
[276] wfird



(2) Wy AAftravaaa (Conjugate Hyperbola)

Ffe =1 siferaracrd 39 YR B fh U & SoRel qoi WY 3l g9 & AY
HY qerT Ayl 3T 2 o I W T aifiivaery deerd 2 | \/
forer fomr 3 1fe; T arfRITATErT T T S — L= | § o g W i \Q /
o a b A S"/Aj,/ A\S =
x y i S
el | ol RN
SR T T 4 Bl /‘\
12.36 ARTIRGAT vd wxa Y@ &1 yfa=s T
(Intersection of hyperbola and a straight line) e 1231
AT TR T Rl AR aera & THIhRoT A &
y=mx+c
AL r——‘—=1
a b
FHIGHIT (1) Ud (2) BT A FA T,
i_(m)htc): -
a’ b’ -
AT x:(a:m: 7b:)+2c1:mcx+a:(c:+b:):0

g x ¥ fEeTie wie & forae <1 e 2, forE elieeor (1) 3 e IRy @ |1 HId A O 6T 5 W 2 |

T (1) atfoavaera (2) o vl Sl 9fe Wi (3) & 1 W 8

arerfe (2a:mc): ﬁ4(a:m: fb:){(b: +L':)(?:} =0 |:Bj =44C ?ﬂ
aqr h:(a:m:—b:)—b:c: =0
= c=tf(a’n —b*)

ST 16 T (1) & sifaRaeta (2) bl Wl e B Ufda= 2 | ¢ 1 71 FEieeor (1) 3 Wae ux el X1 by FHiehor

y=mxz=* (a:m: - b:)

a‘m _ b’
eTdg SerERT
VRO 22 AARIAT (x—1)"=2(y-2)" =—6 & 3T, R, Seharal FIT A 31T B |
B : ifdIaer @ WHER ®1  uer o o o w8
(Vo) ()
(1) @ "D TR W AT B W Bw (1, 2), AT 3T = 243,

T B & o e feg @ e m{i

T 2T = 2./, ScheEdT = (6+3J=wf§

=
o

et =[1, 2+33 <33 | o [ 1, 2-43 43 ] an (1, 5) wem (1, -1)



JEIBXVT 23: I JAAIRAAT BT FAIHI ST BIoQ @1 A1 (0, 0), FREET xcosar + ysing = ¢ @1
Fepadl 5/ 48
&d : A1 P(h, k) sfowaas W #E fag 2

T IRETITIER P @1 10 | g3 = e (e @1 P ¥ orvreq g4)

=0y +(k-0y} =2

B S{h(:osaJrksina f‘

(cos‘ o +sin” a)

— 4 (h:+/(:) =5(hcosa+ksina—()
T HE W
16i° +16k> =25(hcosa +ksinar — ()’
fasg wer o v apfie arforaea &1 wdievo
]6(x:+}':) =25(xcosor+ysing— () uIed Em B |
IRTEYT 24: 99 Afqurady &1 Gfiewor g Bifre et FfEat (4, 0) a2 (-4, 0) & a1 Scp-gdr 88

v : e & e 1 g = | (4-4) +(0-0)°| =8

2ae=8 T 2ax8=8 a=1/2
g 1 63 Jo3
. B =a*(f-1)==(64-1)=2 Db
g b=a (L ) 4( ) T h 2
et SrfoTRaera 1 e FHiEH=oT 8, '\':w— V —=1
172y (J@g)
JIETOT 25: AT UH AfTuaery qo g0 Fga Ifueaers & Sch=ar HA e 7207 ' 8 a1 fig @iforg
i o 1,:1.
e e
TA - A1 AfTURASTT T FHIEIT :——L—:l (0
8 A1 z9a "y aftaeaera @1 /e 8
x: ‘:1
—a—:+'b—::1 (2)
(1) FT Seb=Ea et =1 Z— “:;’1 3)
() @1 e e @
3rd: HHIE (3) UG (4)
1 1 a’ h
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. . R
JEIBXOT 26: TS V@1 xcosa + vsing = p BRI SATIRG T"}’Tzl B el & BT ufcewr grd S |
2 B

gl 1 v PTAM el xcosa +ysina =p W afoReera

)

T2 ‘ ¥ 1 [p-xcosa |
L cliwmw f_*[!—} =1
Ty "

& b sina
AT x:(b:siu:ocfa:cos:a)+2a:pxcosa 7(a:b:sin:a+a:p:):0 (1)
& Y aifrvaera B e Bl af wiEeer (1) & e W 8 st (BT =440)
T (Za:p cosa): = —4(/}3 sin“ a2 —a’ cos’ a')(cfbj sin’ a+(;fpj)
Al da'picosia = —4|:ar:b4 sin* @ +a’h? pPsin’ @ —a'*h*sin’ @ cos’ @ — pa’ cossa]
I o’ cos’ o —bPsin? o = p* TET I wlde 2

HIAHTCT 12.7

sifavdets ox® — 16y* = 144 & siell o1 ez, i, S, Fifier e Fadmsi & wHieer s Sl
HATHURAA T HAIBOT ST BTy Forerast
(i @, D FEE x+2y-1=0 de1 Seb=dl 2 2|
iy (1, 2) R 2x+ v =1 T Swmal 3 E
STTRATT x™ —6x —4)* 16y ~11=0 @&, ¥, TR, e e Sab-adl 3T S |
Srfoovders 1 WHIGNOT S BT weid
(i) e P T 8 T W AeT=1/2 (AT & e @ gl)
(i) ot @ s @ 8 16 e wYER e 2 T
(i) wgE arET B e 7 TR fag (3, —2) W e B
X
{

T @ifor % avar Tmsh ,_%:m TeIT §+

a

L % ufaege fag @ fa=gmer sifoqeaers = 21

b m

FRTRATT 5x° —9)* =45 WM IWT y=x+2 & IAMS g =@ HIfow |

=1 @ AR @ pm =1

AFTRATT 4x* —4y? = 1 BT W XA B FHIBROT ST BT AT T 4y =5x+7 & FHKN & |

o @i o arfaovaer @ forell Toel v o A1 9 S T T @ uTe & g uey g e B
fafaer wewTaAT—12
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